
                                                                                                          

НОТАРІАЛЬНА ПАЛАТА УКРАЇНИ 

КОМІСІЯ З ПИТАНЬ АНАЛІТИЧНО-МЕТОДИЧНОГО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НОТАРІАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

 

 

ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ №14/2025 

 

Щодо Змін до деяких нормативно-правових актів Міністерства юстиції України 

при вжитті заходів для встановлення опіки над майном фізичної особи, яка визнана 

безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, накладенні 

заборони при видачі свідоцтва про право на спадщину після оголошення особи 

померлою. 
 
 

1. Щодо набрання чинності. 

 

09.06.2025 прийнято Наказ Міністерства юстиції України «Про затвердження Змін до 

деяких нормативно-правових актів Міністерства юстиції України» N 1605/5(далі – Наказ 

№1605/5), зареєстровано в Міністерстві юстиції України 10 червня 2025 р. за N 891/44297, 

який набрав чинності 14 червня 2025 року (з дня наступного за днем опублікування 

(опубліковано Офіційний вісник України, 2025, N 45 (13.06.2025), ст. 3120). 

 

2. Щодо підстав змін. 

 

Наказ №1605/5 прийнято на виконання пункту 2 розділу ІІ Перехідні положення Закону 

України від 19 грудня 2024 року N 4174-IX "Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо окремих питань розкриття банківської таємниці та заходів для встановлення 

опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин", яким передбачено обов’язок Кабінету Міністрів України у 

тримісячний строк з дня набрання чинності цим Законом привести свої нормативно-правові 

акти у відповідність із цим Законом та забезпечити приведення міністерствами та іншими 

центральними органами виконавчої влади їх нормативно-правових актів у відповідність із 

цим Законом, а також забезпечити доступ нотаріусів до Єдиного реєстру осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин, зокрема надання їм можливості пошуку відомостей про 

особу, зниклу безвісти за особливих обставин, внесення інформації про видачу свідоцтва про 

призначення опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або 

особи, зниклої безвісти за особливих обставин. 

 

3. Щодо нормативно-правових актів Міністерства юстиції України, які зазнали 

змін. 

3.1.  Зміни внесено до Порядку вчинення нотаріальних дій нотаріусами України, 

затвердженому наказом Міністерства юстиції України від 22 лютого 2012 року N 296/5, 



зареєстрованому в Міністерстві юстиції України 22 лютого 2012 року за N 282/20595(далі-

Порядку). 

3.2.  Зміни внесено до Правил ведення нотаріального діловодства, затверджених 

наказом Міністерства юстиції України від 22 грудня 2010 року N 3253/5, зареєстрованих у 

Міністерстві юстиції України 23 грудня 2010 року за N 1318/18613(далі-Правила). 

 

4. Зміни до Порядку. 

 

4.1.  Усунуто прогалину - доповнено пункт 1 глави 1 розділу І Порядку статтею 65-1 

(перелік статей для яких визначено особливості місця вчинення нотаріальної дії). 

 

4.2.  Урегульовано проблемне питання обчислення строку накладення заборони при 

видачі свідоцтва про право на спадщину на нерухоме майно спадкоємцям фізичної 

особи, оголошеної померлою, зокрема внесено зміни до пункту 1 глави 15 розділу ІІ 

Порядку, які полягають у тому,  що нотаріус не накладає заборону відчуження нерухомого 

майна при видачі свідоцтва про право на спадщину на нерухоме майно спадкоємцям 

фізичної особи, оголошеної померлою, у випадку якщо на момент видачі такого 

свідоцтва минуло п'ять років з дня відкриття спадщини, а у разі, якщо вказаний строк на 

момент видачі свідоцтва про право на спадщину на нерухоме майно не сплив, заборона 

накладається нотаріусом на строк, що залишився до спливу п'яти років з дня відкриття 

спадщини. 

 

4.3.  Доповнено пункт 2 глави 10 розділу І Порядку новим видом свідоцтва  - про 

призначення опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або 

особи, зниклої безвісти за особливих обставин, та уточнено назву глави. 
 

4.4.  Суттєвих змін зазнала глава 91 розділу ІІ Порядку. 

 

Назва глави «Опис майна фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зникла 

безвісти за особливих обставин, та встановлення опіки над ним" змінена для приведення у 

відповідність до статті 34 Закону України «Про нотаріат» на «Заходи для встановлення 

опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин". 

 

Пункти 1-5 глави 9-1 розділу ІІ зазнали суттєвих змін, з урахуванням яких нова редакція 

наступна. 

 

«Глава 9-1. Заходи для встановлення опіки над майном фізичної особи, яка визнана 

безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин. 

 

1. Підстави та місце вжиття заходів для встановлення опіки над майном 

фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих 

обставин. 

1.1. За письмовою заявою заінтересованої особи, а саме близького родича або члена 

сім'ї фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за 

особливих обставин, іншої особи, для якої відсутність встановленої опіки над майном 

фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих 

обставин, може мати наслідком порушення її прав чи законних інтересів, або органу опіки 

та піклування, нотаріус вживає заходів для встановлення опіки над майном фізичної особи, 

яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин (далі - 

заява про вжиття заходів для встановлення опіки над майном). 

1.2. Нотаріус вживає заходів для встановлення опіки над майном фізичної особи, яка 

визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, на 

підставі: 



рішення суду про визнання фізичної особи безвісно відсутньою; 

заяви заінтересованої особи або органу опіки та піклування і відомостей про особу, 

зниклу безвісти за особливих обставин, з Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за 

особливих обставин. 

1.3. Нотаріус вживає заходів для встановлення опіки над майном фізичної особи, яка 

визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, за 

останнім місцем проживання відповідної особи або незалежно від місця її проживання у 

випадку, встановленому пунктом 22 розділу "Прикінцеві та перехідні положення" 

Цивільного кодексу України. 

Якщо місце проживання фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, 

зниклої безвісти за особливих обставин, невідоме, нотаріус вживає заходів для 

встановлення опіки над майном такої особи за місцезнаходженням нерухомого майна або 

основної його частини, а за відсутності нерухомого майна - за місцезнаходженням основної 

частини рухомого майна. 

1.4. Заходи для встановлення опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, вживаються нотаріусом 

шляхом проведення опису відповідного майна та призначення опікуна над таким майном. 

1.5. Над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин, може бути призначено лише одного опікуна. 

 

2. Підготовчі дії нотаріуса для вжиття заходів для встановлення опіки над 

майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за 

особливих обставин 

2.1. Перед вжиттям заходів для встановлення опіки над майном фізичної особи, яка 

визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, нотаріус 

з'ясовує та перевіряє такі обставини: 

місце останнього проживання фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або 

особи, зниклої безвісти за особливих обставин; 

статус населеного пункту або території перевіряється відповідно до Переліку 

територій, на яких ведуться (велися) бойові дії або тимчасово окупованих Російською 

Федерацією, затвердженого наказом Міністерства розвитку громад та територій України 

від 28 лютого 2025 року N 376, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 11 березня 

2025 року за N 380/43786, для з'ясування обставин, встановлених пунктом 22 розділу 

"Прикінцеві та перехідні положення" Цивільного кодексу України; 

наявність відомостей про особу, зниклу безвісти за особливих обставин, у Єдиному 

реєстрі осіб, зниклих безвісти за особливих обставин; 

наявність рішення суду про визнання фізичної особи безвісно відсутньою, що набрало 

законної сили і не скасоване (у разі вжиття заходів для встановлення опіки над майном 

фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою); 

відсутність або наявність призначеного опікуна над майном фізичної особи, яка 

визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, за даними 

Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих обставин; 

чи є особа, що звернулася із заявою про вжиття заходів для встановлення опіки над 

майном, близьким родичем або членом сім'ї фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, 

або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, документальне підтвердження 

сімейних/родинних відносин чи відносин, що підтверджують наявність у іншої 

заінтересованої особи прав та законних інтересів, порушення яких можливе у зв'язку з 

відсутністю встановленої опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин; 

наявність майна, що належить фізичній особі, яка визнана безвісно відсутньою, або 

особі, зниклій безвісти за особливих обставин, на певному праві, його склад, 

місцезнаходження. 

Наявність майна, що відповідно до закону підлягає реєстрації або речові права щодо 

якого підлягають реєстрації, з'ясовується та перевіряється нотаріусом за відомостями 



реєстрів, кадастрів, автоматизованих інформаційних систем, держателем 

(розпорядником, володільцем, адміністратором) яких є державні органи, шляхом 

безпосереднього доступу або шляхом звернення до органів влади, підприємств, установ та 

організацій, які відповідно до законодавства проводили оформлення та/або реєстрацію 

майна, речових прав щодо майна, про надання відповідної інформації (довідок, засвідчених в 

установленому законодавством порядку копій документів тощо). Наявність іншого майна 

з'ясовується та перевіряється нотаріусом за відповідними документами (у разі їх 

наявності). 

Місце останнього проживання фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або 

особи, зниклої безвісти за особливих обставин, встановлюється за правилами, визначеними 

пунктом 1 глави 10 розділу II цього Порядку. 

У разі встановлення, що майно, яке підлягає опису з виїздом за його 

місцезнаходженням, розташоване за межами нотаріального округу, в якому провадить 

нотаріальну діяльність нотаріус, до якого звернулися щодо вжиття заходів для 

встановлення опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, 

зниклої безвісти за особливих обставин, такий нотаріус надсилає іншому нотаріусу за 

місцезнаходженням майна доручення про його опис (далі - доручення нотаріуса). 

На підставі доручення нотаріуса проводиться виключно опис майна та не 

здійснюється призначення опікуна над таким майном. 

2.2. Заява про вжиття заходів для встановлення опіки над майном, доручення 

нотаріуса реєструються нотаріусом у Книзі обліку заяв про вжиття заходів щодо охорони 

спадкового майна та встановлення опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин. 

2.3. У разі необхідності не пізніше ніж за два робочих дні до проведення опису майна 

фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих 

обставин, нотаріус, який проводить опис майна, повідомляє про дату, час і місце такого 

опису Національну поліцію України. 

 

3. Опис майна фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин 

3.1. Нотаріус описує заявлене майно на підставі документів, що підтверджують 

право власності на нього фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин, та/або відомостей реєстрів, кадастрів, автоматизованих 

інформаційних систем, держателем (розпорядником, володільцем, адміністратором) яких є 

державні органи: 

без виїзду за місцезнаходженням майна; 

з виїздом за місцезнаходженням майна за бажанням особи, яка звернулася за 

вчиненням нотаріальної дії, за умови, якщо доступ до нього не обмежений. 

3.2. Опис майна з виїздом за місцезнаходженням майна проводиться за участю не 

менше ніж двох свідків, якими можуть бути особи з повною цивільною дієздатністю, за 

винятком: 

нотаріуса, що здійснює опис майна; 

посадової або службової особи органу опіки та піклування; 

особи, яка подала заяву про вжиття заходів для встановлення опіки над майном; 

близьких родичів або членів сім'ї фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або 

особи, зниклої безвісти за особливих обставин; 

осіб, які не можуть прочитати або підписати акт опису майна. 

3.3. За результатами опису майна складається акт опису, в якому зазначаються: 

дата і час складання; 

прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності) нотаріуса, яким проведено опис; 

найменування державної нотаріальної контори або назва нотаріального округу, в 

якому зареєстрований приватний нотаріус; 

дата одержання заяви про вжиття заходів для встановлення опіки над майном, 

доручення нотаріуса; 



прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності), місце проживання, а в необхідних 

випадках - місце роботи та посади осіб, які беруть участь в описі; 

прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності), дата народження фізичної особи, 

яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, дата 

внесення відомостей про таку особу до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих 

обставин (дата внесення відомостей про фізичну особу, яка визнана безвісно відсутньою, 

зазначається у разі наявності відомостей про таку особу в Єдиному реєстрі осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин); за наявності зазначаються: реєстраційний номер 

облікової картки платника податків або серія (за наявності) та номер паспорта (для 

фізичних осіб, які через свої релігійні переконання відмовились від прийняття 

реєстраційного номера облікової картки платника податків та офіційно повідомили про це 

відповідний орган державної податкової служби і мають відмітку у паспорті), унікальний 

номер запису в Єдиному державному демографічному реєстрі (за наявності) фізичної особи, 

яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин; 

детальна характеристика кожної речі (для грошових знаків - кількість та номінал 

банкнот (монет), для транспортного засобу - марка, модель, рік випуску, об'єм двигуна, вид 

пального, пробіг, комплектація, наявність видимих пошкоджень, колір тощо, для іншого 

рухомого майна - колір, вага, номінал, сума, розмір, сорт, марка, рік випуску тощо; для 

земельної ділянки - кадастровий номер, місце розташування, розмір, цільове призначення 

тощо; для будинку, будівлі, споруди, приміщення, квартири - загальна та (за наявності) 

житлова площа, кількість кімнат (приміщень), їх площа та призначення, кількість поверхів, 

поверх або поверхи, на яких розташоване приміщення (квартира), інформація про підсобні 

приміщення та споруди) та її вартість (за наявності). 

Якщо опис проводиться без виїзду за місцезнаходженням майна на підставі 

відомостей реєстрів, кадастрів, автоматизованих інформаційних систем, держателем 

(розпорядником, володільцем, адміністратором) яких є державні органи, або документів, 

що підтверджують право власності фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або 

особи, зниклої безвісти за особливих обставин, на таке майно, в акті опису вказується 

відповідна інформація про майно та документ (витяг, інформаційна довідка, виписка 

тощо), що підтверджує право власності. 

3.4. Для проведення опису майна нотаріус може залучати спеціалістів, експертів. 

Нотаріус враховує наданий йому особою, яка подала заяву про вжиття заходів для 

встановлення опіки над майном, документ про вартість майна, визначену експертом або 

оцінювачем. 

3.5. На кожній сторінці акта опису підводиться підсумок кількості об'єктів (речей), 

а після закінчення опису - загальний підсумок кількості об'єктів (речей). 

3.6. Відомості щодо поданих нотаріусу заяв осіб про належність їм майна, 

включеного до акта опису, вносяться до такого акта. Таким особам роз'яснюється порядок 

звернення до суду з позовом про виключення відповідного майна з акта опису. 

3.7. Щоразу коли опис переривається, приміщення, в якому він проводиться, 

закривається та опечатується нотаріусом. В акті опису робиться запис про причини і час 

припинення опису і його відновлення, а також про стан пломб і печаток під час наступного 

відкриття приміщення. 

3.8. Акт опису складається не менше ніж у двох примірниках. 

Нотаріус, який здійснював опис майна за дорученням, складає акт опису не менше 

ніж у трьох примірниках, з яких один примірник залишається у його справах для архівного 

зберігання, два примірники направляються нотаріусу, який надіслав доручення про опис 

майна. 

3.9. Усі примірники акта опису підписуються нотаріусом, особою, яка подала заяву 

про вжиття заходів для встановлення опіки над майном, свідками. 

3.10. У разі одержання нотаріусом рішення суду про виключення майна з акта опису, 

на цьому акті робиться напис, де зазначаються реквізити такого рішення та перелік 

вилученого майна. Напис скріплюється підписом та печаткою нотаріуса. Копія рішення 

суду долучається до справи. 



3.11. Акт опису майна є невід'ємною частиною свідоцтва про призначення опікуна 

над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за 

особливих обставин, до якого він долучається шляхом підшивання. 

 

4. Призначення опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин 

4.1. Після складення акта опису майна нотаріус призначає опікуна, якому видає 

свідоцтво про призначення опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин. 

4.2. Нотаріус призначає опікуном над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, фізичну особу з повною 

цивільною дієздатністю за наявності її письмової згоди. 

Опікуном над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, 

зниклої безвісти за особливих обставин, призначається особа переважно з числа близьких 

родичів або членів сім'ї фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин, або особа, яка є уповноваженим представником органу 

опіки та піклування. 

Термін "близькі родичі або члени сім'ї" у цій главі цього Порядку вживається у 

значенні, наведеному в Законі України "Про правовий статус осіб, зниклих безвісти за 

особливих обставин". 

4.3. У разі виявлення факту наявності призначеного опікуна над майном фізичної 

особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, 

нотаріус відмовляє у видачі свідоцтва, крім випадків, якщо опікун: 

помер, оголошений судом померлим; 

визнаний судом безвісно відсутнім або є особою, яка зникла безвісти за особливих 

обставин; 

визнаний судом недієздатним або обмежено дієздатним; 

усунутий від виконання обов'язків опікуна за рішенням суду; 

відмовився від виконання обов'язків шляхом подання нотаріусу заяви, справжність 

підпису на якій засвідчено нотаріально. 

4.4. Нотаріус вносить інформацію про видачу свідоцтва про призначення опікуна над 

майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за 

особливих обставин, до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих обставин. 

Інформацію про видачу свідоцтва про призначення опікуна над майном фізичної 

особи, яка визнана безвісно відсутньою, нотаріус вносить до Єдиного реєстру осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин, у разі наявності відомостей про фізичну особу, яка визнана 

безвісно відсутньою, у цьому реєстрі. 

4.5. Нотаріус роз'яснює особі, якій видає свідоцтво про призначення опікуна над 

майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за 

особливих обставин, зміст статті 44 Цивільного кодексу України та статті 8 Закону 

України "Про правовий статус осіб, зниклих безвісти за особливих обставин". 

4.6. Якщо призначений опікун помер, оголошений судом померлим, визнаний судом 

безвісно відсутнім або є особою, яка зникла безвісти за особливих обставин, визнаний судом 

недієздатним або обмежено дієздатним, усунутий від виконання обов'язків опікуна за 

рішенням суду, відмовився від виконання обов'язків шляхом подання нотаріусу заяви, 

справжність підпису на якій засвідчено нотаріально, за заявою заінтересованої особи або 

органу опіки та піклування нотаріус вживає заходів для встановлення опіки над майном 

фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих 

обставин, шляхом проведення нового опису такого майна та призначення іншого опікуна. 

З підстав, встановлених абзацом першим цього пункту, нотаріус виносить 

постанову про скасування свідоцтва про призначення опікуна над майном фізичної особи, 

яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, та 

вносить до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих обставин, відомості про 

скасування такого свідоцтва. 



Після здійснення дій, передбачених абзацом другим цього пункту, нотаріус вносить 

до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих обставин, інформацію про видачу 

свідоцтва про призначення нового опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин. 

Інформація про видачу свідоцтва про призначення нового опікуна над майном 

фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, вноситься до Єдиного реєстру осіб, 

зниклих безвісти за особливих обставин, у разі якщо у цьому реєстрі наявні відомості про 

фізичну особу, яка визнана безвісно відсутньою. 

 

5. Припинення опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, 

або особи, зниклої безвісти за особливих обставин 

У випадках, передбачених законодавством, нотаріус припиняє опіку на підставі 

письмової заяви особи, щодо майна якої було встановлено опіку, її спадкоємців, опікуна або 

інших заінтересованих осіб за наявності відомостей у Єдиному реєстрі осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин, про дату припинення правового статусу особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин, та/або наявності рішення суду про скасування рішення суду 

про визнання фізичної особи безвісно відсутньою. 

Нотаріус виносить постанову про припинення опіки та скасування свідоцтва про 

призначення опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, 

зниклої безвісти за особливих обставин, та вносить до Єдиного реєстру осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин, відомості про скасування свідоцтва про призначення 

опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин. 

Відомості про скасування свідоцтва про призначення опікуна над майном фізичної 

особи, яка визнана безвісно відсутньою, вносяться до Єдиного реєстру осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин, у разі наявності відомостей про фізичну особу, яка визнана 

безвісно відсутньою, у цьому реєстрі. 

За наявності в особи, яка звернулась за припиненням опіки, свідоцтва про призначення 

опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин, нотаріус вилучає таке свідоцтво та долучає його до 

відповідної справи. 

Про припинення опіки нотаріус робить відмітку у Книзі обліку заяв про вжиття 

заходів щодо охорони спадкового майна та встановлення опіки над майном фізичної особи, 

яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин. 

Нотаріус, який припинив опіку над майном фізичної особи, яка визнана безвісно 

відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин, встановлену іншим 

нотаріусом, надсилає за місцем зберігання справи, що містить відомості про її 

встановлення, повідомлення про припинення такої опіки, до якого долучається засвідчена 

копія постанови про припинення опіки для проставлення відмітки про припинення опіки у 

Книзі обліку заяв про вжиття заходів щодо охорони спадкового майна та встановлення 

опіки над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин.». 

 

Змінами  

-конкретизовано, що вжиттю заходів передує письмова заява заінтересованої особи 

або органу опіки та піклування; 

-підкреслено дві підстави, коли нотаріус вживає заходів для встановлення опіки над 

майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за 

особливих обставин,  

а) рішення суду про визнання фізичної особи безвісно відсутньою; 

б) заяви заінтересованої особи або органу опіки та піклування і відомостей про особу, зниклу 

безвісти за особливих обставин, з Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих 

обставин; 



-встановлено випадки залучення двох свідків виключно для проведення опису майна, 

що проводиться із виїздом до його місця знаходження; 

-розмежовано опис майна без виїзду до місця знаходження майна та з виїздом (за 

бажанням особи, яка звернулася за вчиненням нотаріальної дії, за умови, якщо доступ до 

нього не обмежений); 

-виключено обов’язок нотаріуса повідомлення про опис майна органів місцевого 

самоврядування, залишено лише повідомлення органів Національної поліції України  - у разі 

необхідності; 

-закріплено надання переваги призначенню опікуна з числа близьких родичів або 

членів сім’ї особи, зниклої безвісти за особливих обставин, або особи, яка є уповноваженим 

представником органу опіки та піклування; 

-закріплено підставу для відмови нотаріусами у вжитті заходів для встановлення 

опіки над майном, якщо буде встановлено факт наявності призначеного опікуна над майном 

фізичної особи, та винятки з нього; 

-закріплено обов’язок нотаріуса внести інформацію про свідоцтво про призначення 

опікуна над майном особи, зниклої безвісти за особливих обставин, до Єдиного реєстру осіб, 

зниклих безвісти за особливих обставин; 

-встановлено, що припинення повноважень опікуна та скасування свідоцтва про 

призначення опікуна проводиться шляхом складання процесуального документа – 

постанови про скасування свідоцтва про призначення опікуна(1) та внесення відомостей 

про скасування такого свідоцтва до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих 

обставин; 

-встановлено, що припинення опіки над майном та скасування свідоцтва про 

призначення опікуна проводиться шляхом складання процесуального документа – 

постанови про припинення опіки та про скасування свідоцтва про призначення 

опікуна(2) та внесення відомостей про скасування такого свідоцтва до Єдиного реєстру осіб, 

зниклих безвісти за особливих обставин; 

-у зв’язку з тим, що для акта опису Порядком не передбачено проставлення печатки 

нотаріуса, Змінами передбачено його підшивання до свідоцтва про призначення опікуна за 

загальними правилами нотаріального діловодства;  

-змінено норму, яка вимагала зазначення у тексті свідоцтва про призначення опікуна 

роз’яснення нотаріусом особі, якій видає свідоцтво про призначення опікуна, змісту статті 44 

Цивільного кодексу України та статті 8 Закону України "Про правовий статус осіб, зниклих 

безвісти за особливих обставин", зокрема, з урахуванням змін, нотаріус роз’яснює ці норми, 

але про це вже не зазначається у тексті свідоцтва про призначення опікуна. Доцільно це 

робити на стадії прийняття заяви про вжиття заходів для охорони такого майна та 

відображати у заяві; 

-виключено необхідність перевірки відомостей про особу, зниклу безвісти за 

особливих обставин, в Єдиному реєстрі досудових розслідувань; 

-виключено необхідність проставлення нотаріусом відмітки про припинення опіки на 

примірнику свідоцтва, що зберігається у справах нотаріуса, державному нотаріальному 

архіві, та на примірнику свідоцтва, повернутому опікуном (у разі його повернення), а також в 

реєстрі для реєстрації нотаріальних дій. 

 

Методичні рекомендації Нотаріальної палати України, підготовлені Комісією, щодо 

опису майна фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою або зникла безвісти за 

особливих обставин, та щодо встановлення над ним опіки від 28 жовтня 2022 року 

(https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vn001706-22#Text) застосовуються з урахуванням 

вказаних змін Порядку та Правил до їх оновлення. 

 

 

 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/vn001706-22#Text


5. Зміни до Правил. 

 

5.1. В абзаці третьому пункту 4.7 розділу IV слова та цифри "Міністерства з питань 

реінтеграції тимчасово окупованих територій України від 22 грудня 2022 року N 309, 

зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 23 грудня 2022 року за N 1668/39004" 

замінити словами та цифрами "Міністерства розвитку громад та територій України від 28 

лютого 2025 року N 376, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 11 березня 2025 

року за N 380/43786". 

 

5.2. У Формі № 77 

Заборона відчуження нерухомого майна,  

що належить фізичній особі, яка оголошена померлою  

(у зв’язку з видачею свідоцтва про право на спадщину): 

 

Місто (село, селище, район, область (Автономна Республіка Крим)), Україна  

______________________________________________________________________________. 
                                  (число, місяць, рік словами)  

Мною, ______________________, ______________________________________ нотаріусом  
                  (прізвище, ініціали)      (державним/приватним)  

______________________________________________________________________________, 
 (найменування державної нотаріальної контори, назва нотаріального округу) 

 

на підставі статті 47 Цивільного кодексу України та у зв’язку з видачею цього свідоцтва 

накладається заборона відчуження зазначеного у свідоцтві 

______________________________________________________________________________, 

(зазначається майно, щодо відчуження якого накладається заборона) 

яке належить _________________________________________________ 

          (прізвище(а), власне(і) ім’я (імена), по батькові (за наявності) спадкоємця(ів)) 

______________________________________________________________________________,  
строком на/терміном до1 ____ . 
  

Зареєстровано в 

реєстрі за № _____  
 

Печатка  ______________ нотаріус 
державний/приватний)  

Підпис  

___________________________ 
1
 Вказується строк/термін, на який/до якого накладається заборона відчуження нерухомого 

майна 
  

 

ПРИКЛАД  

формування посвідчувального напису в частині примітки 1   

 

«строком на пʼять років з дня відкриття спадщини, а саме до двадцять четвертого 

квітня дві тисячі двадцять дев’ятого року.» 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.3. Форма N 18-1 

Свідоцтво про призначення опікуна над майном  

фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою 
 

Свідоцтво 

про призначення опікуна над майном фізичної особи,  

яка визнана безвісно відсутньою 
 

Місто (село, селище, район, область (Автономна Республіка Крим)), Україна 

__________________________________. 
(число, місяць, рік словами) 

Я, _______________________, ________________________________________________ нотаріус 
             (прізвище, ініціали)                                             (державний/приватний) 
___________________________________________________________________________________, 
                                           (найменування державної нотаріальної контори, назва нотаріального округу)  

посвідчую, що на підставі статті 44 Цивільного кодексу України опікуном майна 

___________________________________________________________________________________, 

                                         (прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності), дата народження, 
___________________________________________________________________________________, 

реєстраційний номер облікової картки платника податків1, 

___________________________________________________________________________________, 
                              унікальний номер запису в Єдиному державному демографічному реєстрі (за наявності)) 

який (яка) за рішенням __________________________________ суду від ___ ____________ року у 

справі N ______ визнаний(а) безвісно відсутнім(ою), є __________________________________ 
                                             (прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності) опікуна, дата народження, 

____________________________________________________________________________________ 
                                                реєстраційний номер облікової картки платника податків1 (за наявності), 

___________________________________________________________________________________, 
                               унікальний номер запису в Єдиному державному демографічному реєстрі (за наявності), 

____________________________________________________________________________________ 
                  задеклароване/зареєстроване місце його проживання (перебування), відомості щодо родинних та інших 

____________________________________________________________________________________ 
                                                     відносин або прізвище, власне ім'я та по батькові (за наявності) 

__________________________________________________________________________________. 
уповноваженого представника органу опіки та піклування, найменування та місцезнаходження органу опіки та піклування)  

                                                                  
Особу опікуна над майном встановлено, її (його) дієздатність перевірено. 
Акт опису майна від ___ ____________ року, складений __________________________________ 

__________________________________ нотаріусом 
                                                         (прізвище, ініціали) (державний/приватний) 

__________________________________ 
                                            (найменування державної нотаріальної контори, назва нотаріального округу) 

____________ на ______________ арк. є невід'ємною частиною цього свідоцтва. 
                                                   (словами) 

Зареєстровано в реєстрі за N ____ 

Печатка ___________________ нотаріус 
                      (державний/приватний) Підпис 

____________ 

1 Для фізичних осіб, які через свої релігійні переконання відмовились від прийняття 

реєстраційного номера облікової картки платника податків та офіційно повідомили про це 

відповідний орган державної податкової служби і мають відмітку у паспорті - зазначається серія 
(за наявності) та номер паспорта. 

 

 
 

 

 
 

 



5.4. Форма N 18-3 

Свідоцтво про призначення опікуна над майном особи,  

яка зникла безвісти за особливих обставин 

Свідоцтво 

про призначення опікуна над майном особи, яка зникла безвісти за особливих обставин 

Місто (село, селище, район, область (Автономна Республіка Крим)), Україна 

__________________________________. 

       (число, місяць, рік словами) 

Я, _______________________, ____________________________________________________ нотаріус 

                    (прізвище, ініціали)                                                   (державний/приватний) 

_____________________________________________________________________________________, 

                                            (найменування державної нотаріальної контори, назва нотаріального округу) 

посвідчую, що на підставі статті 44 Цивільного кодексу України опікуном майна 

_____________________________________________________________________________________, 

                                         (прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності) особи, дата народження, 

_____________________________________________________________________________________, 

                                           реєстраційний номер облікової картки платника податків1 (за наявності), 

_____________________________________________________________________________________, 

                               унікальний номер запису в Єдиному державному демографічному реєстрі (за наявності)) 

дата набуття статусу особи, яка зникла безвісти за особливих обставин ____________ відповідно до 

відомостей з Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих обставин, ___________________, 

та за заявою ___________________________________________________________________________ 

(прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності) фізичної особи або найменування юридичної особи, від якої надійшла 

заява) є ________________________________________________________________________________ 

                                          (прізвище, власне ім'я, по батькові (за наявності) опікуна, дата народження, 

_________________________________________________________________________________________________________ 

                                                     реєстраційний номер облікової картки платника податків1, 

______________________________________________________________________________________ 

                          унікальний номер запису в Єдиному державному демографічному реєстрі (за наявності), 

_________________________________________________________________________________________________________ 

                         задеклароване/зареєстроване місце його проживання (перебування), відомості щодо родинних 

_________________________________________________________________________________________________________ 

                                          та інших відносин або прізвище, власне ім'я та по батькові (за наявності) 

_________________________________________________________________________________________________________ 

                                         уповноваженого представника органу опіки та піклування, найменування та 

________________________________________________________________________________________________________. 

                                                                місцезнаходження органу опіки та піклування) 

Особу опікуна над майном встановлено, її (його) дієздатність перевірено. 

Акт опису майна від ___ ____________ року, складений __________________________________ 

нотаріусом 
                                        (прізвище, ініціали)                                     (державний/приватний) 

_____________________________________________________________________________________________________ 
                              (найменування державної нотаріальної контори, назва нотаріального округу)  

________________ на _______________ арк. є невід'ємною частиною цього свідоцтва. 
                                                          (словами) 

Зареєстровано в реєстрі за N _____ 

Печатка __________________ нотаріус 
                    (державний/приватний) 

Підпис 

____________ 
1 Для фізичних осіб, які через свої релігійні переконання відмовились від прийняття реєстраційного номера 

облікової картки платника податків та офіційно повідомили про це відповідний орган державної податкової 

служби і мають відмітку у паспорті - зазначається серія (за наявності) та номер паспорта. 



 

6. Щодо свідоцтв про призначення опікуна, які були видані до підключення 

нотаріусів до  Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих обставин. 

Наказом №1605/5 установлено, що скасування свідоцтв про призначення опікуна над 

майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за 

особливих обставин, виданих до набрання чинності Законом України від 19 грудня 2024 року 

N 4174-IX "Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо окремих питань 

розкриття банківської таємниці та заходів для встановлення опіки над майном фізичної 

особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин" 

(далі - Закон N 4174-IX) (до 10 січня 2025 року), здійснюється державними нотаріусами 

державних нотаріальних контор, державних нотаріальних архівів, приватними нотаріусами з 

одночасним внесенням до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих обставин, 

інформації про видане свідоцтво про призначення опікуна над майном фізичної особи, яка 

визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої безвісти за особливих обставин. 

Державним нотаріусам державних нотаріальних контор, державних нотаріальних архівів, 

приватним нотаріусам установлено забезпечити внесення до Єдиного реєстру осіб, 

зниклих безвісти за особливих обставин, інформації стосовно свідоцтв про призначення 

опікуна над майном фізичної особи, яка визнана безвісно відсутньою, або особи, зниклої 

безвісти за особливих обставин, які були видані/скасовані після набрання чинності Закон N 

4174-IX, протягом двох місяців з дня набрання чинності цим наказом (з 14 червня 2025 

року). 

 

Варто зауважити, що функціонал Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих 

обставин, на сьогодні дозволяє внести одне (єдине) свідоцтво про призначення опікуна. У 

разі наявності кількох виданих свідоцтв внесення більше одного буде технічно неможливо. 

Вказане питання у опрацюванні. 

 

 

16 червня 2025 року 

 

Комісія з  

аналітично-методичного забезпечення нотаріальної  

діяльності 

Нотаріальної палати України 
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